

# 我省首次多部门联合开展反家暴专题培训班



▲湖南省妇联党组书记、主席杜亚玲（中）参加反家暴专题培训班。摄影/吴小兵

今日女报/凤凰网（见习记者 杨柳 通讯员 曾佳 周君）7月5日至6日，湖南省妇联、省高院、省公安厅在长沙联合开展反家庭暴力专题培训班，以确保今年3月以来颁布实施的《中华人民共和国反家庭暴力法》、《湖南省家庭暴力告诫制度实施办法》落到实处、产生实效，进一步推动我省反家庭暴力工作深入开展。省妇联、省高院、省公安厅相关部门负责人，市州妇联分管维权的副主席、权益部长，市州中级人民法院负责家事审判的审判庭庭长、法官，市州公安局法制支队、治安（或人境）支队业务骨干，省律师协会家庭律师、反家暴社工代表等160人参加培训。

7月5日上午，省妇联党组书记、主席杜亚玲，全国人大常委会法工委社会法室副主任陈佳林，省高院党组副书记、副院长张兰，省公安厅副巡视员李雍伯等出席培训班开班仪式。开班仪式由省妇联党组成员、副厅级纪检员郑丽东主持。

杜亚玲在开班仪式上的讲话中指出：一要深入学习领会，充分认识《反家庭暴力法》出台的重大意义。《反家庭暴力法》的出台是我国法治建设中的一件大事，也是我国人权保障立法史上的一件大事，它以改变和创造历史的态度，打通了公权力干预家庭暴力的渠道，打破了“法不入家门”的传统禁锢，使

家庭不再是法外之地，不再是隔离于社会的孤岛。它充分体现了尊重和保障人权的宪法精神，表明了国家禁止任何形式家庭暴力的鲜明态度，标志着我国防治家庭暴力法律体系的形成，对保护妇女儿童权益，促进男女平等，具有极其重要的意义和作用。

二要强化责任担当，自觉肩负起贯彻实施《反家庭暴力法》的历史使命。《反家庭暴力法》明确要求政府有关部门、司法机关、人民团体、社会组织、城乡基层群众性自治组织、企事业单位、新闻媒体以及公民个人，都要按照法律规定，明确并落实好各自在反家庭暴力中所承担的责任。公安机关要做好家庭暴力案件接警处置工作，依法给予批评、出具告诫书、给予治安处罚，直至追究刑事责任；法院应当在审理涉及家暴案件时，注重对证据的运用，认定家暴事实，实行人身安全保护令制度，保护受害人的人身安全；妇联要发挥组织优势，做好对家庭暴力受害妇女的投诉受理、求助帮扶、心理疏导等工作，要充分发挥妇联组织建立的婚姻家庭纠纷调解委员会的作用，依法调解家庭纠纷，对于存在高度风险的涉及家庭暴力的案件，则不适合调解，应当及时向公安机关报告，并积极配合协助相关部门开展家庭暴力危机家庭干预服务，预防和减少家庭暴力以及“民转刑”案件的发生，促进家庭平安幸福、社会和谐稳定。

三要加强法治教育，努力营造反对家庭暴力的良好社会氛围。要组织开展多种形式的反对家庭暴力的主题宣传

活动，引导公众进一步认清家庭暴力的社会危害性，为《反家庭暴力法》的实施营造良好的社会环境。要积极创新“反家暴”法治宣传教育形式，通过广播电台律师析法、电视栏目以案说法、报刊网络新法解读等方式，向广大群众详细宣传、解析反家庭暴力法有关知识和内容，有针对性地解答涉及家庭暴力的解决方案、维权路径，引导群众正确认识《反家庭暴力法》。要坚持传统媒体与新兴媒体宣传有机融合，形成全方位、多角度、立体化宣传格局，增强“反家暴”宣传实效，努力构建和谐包容的社会文化，打破有碍妇女发展的落后观念和陈规旧俗，进一步弘扬家庭美德，形成平等和睦文明的家庭关系。

在为期两天的培训中，全国人大常委会法工委社会法室副主任陈佳林、中华女子学院教授刘伯红、最高人民法院民一庭局级审判长韩玫、湖南警察学院副教授欧阳艳文，分别作了题为《反家庭暴力法解读》《男女平等基本国策和社会性别主流化》、《对家庭暴力说“不”》《公安干预家暴的几个问题》的讲座，通过传授理论知识、分享实践经验、现场提问互动等环节，使大家对《反家庭暴力法》的制订意义、界定、原则、工作体系，男女平等基本国策和性别平等理念，应对处理家庭暴力案件的理念、方法和技巧等有了全面了解，进一步指导基层法院、公安、妇联更好地开展“反家暴”工作，更好地帮助家暴受害者维权。

## 全省首期新型职业女农民培训班在常德开班

今日女报/凤凰网（通讯员 马萍）穿着时装、脚蹬高跟鞋、谈吐不俗……7月6日，在常德开班的全省首期新型职业女农民培训班现场，前来培训的女农民颠覆了传统农民的形象，她们或是专业合作社负责人，或是农产品公司董事长，是典型的新型职业女农民。当天，来自全省各地的150多名优秀女性齐聚一堂，参加为期3天的专题培训。省妇联党组成员、副主席鲁华，省农委科技教育处副调研员吴道峰，常德市人民政府副市长陈华，北京昌平农家女实用技能培训学校校长罗兆红等领导和专家出席开班典礼。常德市妇联党组书记、主席袁世平等主持。这次培训由湖南省妇联、省农委主办，常德市妇联承办。

### 妇联星空 >>

#### 长沙：正县职男领导的配偶积极响应“家庭助廉”

今日女报/凤凰网（记者 陈炜 实习生 杨艳芬）7月5日上午，在长沙市廉政警示教育基地，来了一批特殊的参观者——四十多名正县职男领导的配偶。这是由长沙市纪委、市妇联共同组织的“倡廉洁风尚，建最美家庭”家庭助廉活动的一个缩影。市委副书记徐宏源，市委常委、纪委书记李军，市妇联主席谭慧慧，市纪委常委、秘书长彭清华及市妇联领导班子成员出席此次活动。

在组织“廉内助”联谊会、“一家老小过廉关”暨家庭美德知识竞答等一系列活动后，市妇联于去年开始将“助廉家庭”纳入“最美家庭”寻找活动中；今年则向全市发出了“家庭助廉”倡议书，并开展“好家风好家训”家庭情景剧征集评选及展播活动。

#### 湘潭市：“精美湘潭”宣传进家庭

今日女报/凤凰网（通讯员 周艳辉）“争做精美湘潭建设志愿者应该做些什么”“市委、市政府提出建设‘精美湘潭’是有几年行动计划”……近日，湘潭市雨湖区平政路街道关圣殿社区前坪广场，热闹非凡，人头攒动，市妇联、中国致公党湘潭市委、湘潭高新技术开发区联合举办的“精美湘潭”宣传进家庭活动正式启动。

据介绍，“精美湘潭”宣传进家庭活动将深入全市棚户区改造项目较多的社区开展为期三个月的宣传活动。

#### 祁阳县：“三心”调解，169个家庭免破碎

今日女报/凤凰网（通讯员 伍波 刘小文）今年以来，永州市祁阳县民政局积极主动配合祁阳县婚姻家庭纠纷人民调解委员会，按照“细心问、专心听、耐心劝”的“三心”工作法，通过耐心细致地做工作，已调解调和离婚当事人169对，成功保全了169个家庭的完整。

#### 岳阳：女企业家把餐馆停业接纳受灾群众

今日女报/凤凰网（记者 李诗韵 通讯员 蒋慧）连日大雨让岳阳汨罗市玉池乡的群众遭了殃——许多房屋倒塌，难吃一口饱饭。7月3日，湖南省三八红旗手黄素萍得知这一情况后，主动将自家的餐馆竹林农家大院停止营业，安置受灾村民，免费为灾民提供吃住，并向灾区捐赠50万元。

灾情发生后，岳阳市妇联要求各级妇联组织、市女企业家协会、市巾帼志愿者协会等加入全市“防大汛，抗大灾”队伍中，尽力做好防汛救灾工作。

#### 武冈市：“禁毒志愿者三湘行”活动启动

今日女报/凤凰网（记者 陈炜 通讯员 周爱梅 邓联煌 程佳）近日，邵阳武冈市妇联协同禁毒办牵头组织禁毒协会、关工委等多家成员单位在市区举行了以“加强毒品预防教育，保障人民身心健康，全民动员起来，扎实开展好三年禁毒大行动”为主题的“6.26”国际禁毒日暨“蓝结行动第六季——禁毒志愿者三湘行”大型禁毒宣传活动，向广大人民群众普及了毒品识别、常见新型毒品种类、毒品的危害等常识。

#### 汉寿县：家庭纠纷有了专职调解员

今日女报/凤凰网（通讯员 刘圣鸿 彭琼）近日，由常德市汉寿县妇联发起的该县婚姻家庭纠纷人民调解委员会正式成立，婚姻家庭纠纷的当事人有了“好去处”。成立现场，该县县委常委、副县长余习琼为婚姻家庭纠纷人民调解委员会授牌，为所聘任的专职人民调解员颁发了聘书。